



ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

Михаил ВЕДЕРНИКОВ,
губернатор Псковской области:



«ТОСы – это перспективное направление для Псковской области.

По факту это движение очень молодое, мы только входим в активную фазу работ, но результаты уже есть и они весомые.

К настоящему времени и на федеральном, и на региональном уровнях выстроилась политика, по которой поддержку прежде остальных получают те, кто доказал свою активность и желание работать. Кто хочет работать, кто ежедневно это доказывает словом и делом, того нужно поддерживать всеми доступными ресурсами».

ПОДРОБНОСТИ

Активные люди

Николай Кокин: Когда есть результат, хочется делать и творить

Не сидеть сложа руки, проявлять инициативу и самим участвовать в жизни микрорайона – тогда результат не заставит себя долго ждать. Таков простой рецепт успешной работы ТОС «Коттеджи» Стругоокрасненского района.

Накануне Дня местного самоуправления мы поговорили с председателем объединения Николаем КОКИНЫМ о том, что удалось сделать за пять лет, и о планах на будущее.



– Николай, расскажите, как создавался ТОС и что побудило жителей вашего микрорайона создать такое объединение?

– Территория нашего ТОС находится между двумя заправками, газовой и бензиновой, и включает в себя лесной массив, стадион и жилую застройку – 33 дома, в том числе многоквартирный. В этих домах проживает 57 семей. С 80-х годов район назывался «Коттеджи». Поэтому мы и ТОС назвали так же.

Кампания по регистрации ТОСов у нас прошла в 2018 году. Но и до этого момента у нас самоорганизация граждан была, но она не была облечена в форму официально зарегистрированного образования. Мы часто проводили субботники в лесном массиве. Как правило, в майские праздники убирали мусор и старались старый стадион содержать своими силами, как могли. То, что сейчас стадион представляет из себя, и то, что было лет пять назад, – это, конечно, день и ночь. Объект начали строить в 80-е годы, но после «перестройки» забросили. Периодически раз в три года мы пилили деревья, кусты, сами делали деревянные футбольные ворота в центре.

И когда нам рассказали о том, что мы можем создать ТОС и получить деньги на развитие своего микрорайона, мы с удовольствием откликнулись на эту инициативу. В первый же год участия выбрали проект развития стадиона, в рамках которого сделали беговую дорожку, потому что у жителей есть желание заниматься спортом, а бегать приходилось вдоль дороги, что, конечно, небезопасно. Из областного бюджета мы получили субсидию 200 тысяч рублей. Нам помогла и администрация городского поселения, и порядка 20 тысяч рублей из собственных средств внесли. Также помогли местные предприниматели. Получилась сумма 450 тысяч рублей. Мы заключили контракт с подрядчиком, который сделал гравийное покрытие. Мы думали, это будет дорожка для бега. Но она оказалась более популярной у пожилых людей – любителей



Развитию спорта в микрорайоне ТОС «Коттеджи» уделяет особое внимание.

скандинавской ходьбы. Спортивный объект активно используется даже сейчас, когда снег растаял только наполовину.

– А новый стадион тоже появился благодаря работе ТОС?

– Мы решили продолжить благоустройство стадиона и сделать полноценное поле: разровнять площадку, посадить газон и поставить полноценные современные ворота, отвечающие всем требованиям безопасности. Но неожиданно в 2021 году пришли частные инвесторы в лице «Газпрома» и сделали нам этот стадион. Поэтому мы быстро «перепрофилировались» на проект создания тропы здоровья протяженностью 950 метров в лесном массиве. И в этом же году участвовали и победили в другом конкурсе. В итоге на 120 тысяч (100 – из областного бюджета и 20 – наше софинансирование) сделали две крытые площадки для мусорных контейнеров.

– Сколько активных жителей?

– Если говорить о субботниках по расчистке стадиона, по уборке леса – порядка 20-30 человек находится. Но в то же время, если речь заходит о том, чтобы вложиться материально, то процентов 90 участвуют деньгами. Если не выходят на уборку, то стараются поучаствовать финансово.

– Каким образом вы определяете, какие проблемы микрорайона решать в первую очередь?

– В одном из мессенджеров создана группа ТОС «Коттеджи», куда подписаны все жители. Получаем оперативную информацию. В этом году перед тем, как провести общее собрание, собирали предложения от всех граждан на этот год. Набрали около 15 предложений. Идей очень много. Например, зимой спуск от дороги ис-

пользуется для катания на санках. Поэтому хотели сделать там что-то вроде зоны отдыха и парковку, потому что зимой очень много машин сюда приезжает, они стоят на дороге и трудно разъехаться.

Но большинством на общем собрании решили, что надо приводить в современный вид детскую площадку. Средств на это у нас планируется 400 тысяч, но с учетом сегодняшних цен их хватит только на то, чтобы закупить резиновое покрытие 10 на 15 метров. В следующем году будем его устанавливать и, возможно, либо добавим, либо поменяем само оборудование детской площадки.

– То, что жители микрорайона объединились в ТОС, пошло на пользу?

– Конечно. Когда сами жители решают, что сделать, и на реализацию проектов из бюджета выделяют деньги, когда есть такой результат – это заводит и хочется делать и творить! Еще, конечно, мотивирует личный вклад членов ТОС в реализацию проекта. Только сделали дорожку – появились автомобилисты, которые пытались устроить там дрифт, погонять. Мы сразу собрались, установили своими силами столбы, ограничили выезд. То есть делаем все, чтобы не ломали.

– Наверняка много времени тратится на общественную работу? Не устаете?

– Наоборот. Глаз радуется, когда понимаешь, сколько изменений в микрорайоне произошло за пять лет. Хотя это и общественная работа, но мы живем в своем микрорайоне и делаем это для себя, для наших детей, на будущее. Микрорайон становится более привлекательным и комфортным для проживания. Результат мотивирует, и хочется дальше работать по линии ТОС.



ДАТА

Взять инициативу

21 апреля в России отмечается День местного самоуправления. Это один из самых молодых праздников в стране.

Празднование Дня местного самоуправления утверждено Указом Президента Российской Федерации от 10 июня 2012 года, что подчеркивает особую значимость развития местного самоуправления, формирования институтов гражданского общества, способствующих устойчивому развитию территорий. Именно через органы самоуправления граждане реализуют свое право принимать участие в решении вопросов местного значения, отстаивать интересы своих городов, поселков и деревень. В Псковской области работают ТОСы – территориальные общественные самоуправления. В них объединяются активные жители муниципалитетов, которые хотят преобразовать место, в котором живут, и готовы взять инициативу на себя.



ПРОЕКТ

Лесное кольцо

Тропу здоровья проложили участники ТОС в Стругах Красных.

В лесном массиве в поселке Струги Красные появилась тропа здоровья – гравийная тропинка среди деревьев протяженностью почти километр. Создан новый туристический объект силами участников ТОС «Коттеджи».

В прошлом году жители микрорайона выиграли конкурс и получили субсидию из областного бюджета на реализацию своего проекта. И конечно, сами поучаствовали в создании пешего маршрута. 15 неравнодушных граждан расчистили заросли кустарника, а саму гравийную дорожку сделала подрядная организация.

«Сделали кольцо по лесу», – пояснил председатель ТОС «Коттеджи» Николай Кокин.

Пеший маршрут уже оценили не только жители «Коттеджей», но и многоквартирных домов из соседнего микрорайона. А зимой вдоль тропы здоровья проложили трассу местные лыжники.



ОБЩЕЕ ДЕЛО

Не для галочки

Областные депутаты инициировали увеличение финансирования народных инициатив

Территориальное общественное самоуправление – это инструмент, способный обеспечить необходимую связь общества и власти, а значит, и способствовать решению многих проблемных вопросов. Поэтому представители исполнительной и законодательной власти заинтересованы в поддержке таких объединений.

«Как и в других муниципальных образованиях, в районах моего депутатского округа у местных властей нет цели создавать ТОСы для галочки или для большого числа. Все они – реально работающие территориальные общественные объединения», – говорит депутат Псковского областного Собрания по одномандатному избирательному округу №9 (Новоржевский район, Островский район, Пушкиногорский район) Армен Мнацаканян.

Депутат напомнил, что 21 апреля в нашей стране в очередной раз отмечается День местного самоуправления. «Безусловно, это праздник людей, которые трудятся в районных и волостных администрациях, в муниципальных и волостных собраниях и советах. Хочу подчеркнуть, не умаляя никаких достоинств и труда: ТОС – это и есть местное самоуправление. Мы знаем, что в истории нашей страны были объединения граждан под названием «сельские общины». ТОС – это сельская община современности», – подчеркнул Армен Мнацаканян.



Соседи объединяются и решают: что конкретно им нужно всем вместе сделать в первую очередь. «Например, починить дорогу, обустроить детскую площадку или место для так называемых посиделок. Или привести в порядок сельский клуб, как это делает ТОС в Рубилово Пушкиногорского района. В деревне Гораи Островского района тосовцы восстанавливают старинный парк дворянской усадьбы. В деревне Литово Новоржевского района участники ТОС благоустраивали своими силами братское захоронение.



Жители Пушкиногорского района возрождают работу Рубиловского дома культуры.

Это только по одному примеру из каждого района», – говорит депутат.

По его словам, в основном люди занимаются благоустройством того места, где живут, – улицы города, поселка, своего села: «Разве плохо содержать в порядке то место, где ты живешь. Одни вкладывают труд, другие «скидываются» на банку краски. А власти помогают грантами».

Более того, вопрос об увеличении объема финансирования таких проектов стал первым вопросом, который подняли депутаты фракции «Единая Россия» в областном Собрании.

«Какое первое дело мы сделали, когда начался наш созыв? Обратились к губернатору с просьбой увеличить финансирование народных инициатив в бюджете области. Письмо от фракции, а это 19 депутатов, Михаил Юрьевич Ведерников поддержал», – сказал он.

В настоящее время ТОСы со всей области подают заявки на участие в областном конкурсе. «Если в первый год осторожничали, то сейчас конкурс очень большой. Для примера: от Пушкиногорского района подались все три ТОСа, от Новоржевского – из 17 заявили 12. И так практически

ЦИФРЫ

НА ТЕРРИТОРИИ 9-го ОКРУГА НА ДАННЫЙ МОМЕНТ НАСЧИТЫВАЕТСЯ 42 ТОСа: ОСТРОВСКИЙ РАЙОН – 22, ПУШКИНОГОРСКИЙ – 3, НОВОРЖЕВСКИЙ – 17.

повсеместно. Потому что есть отдача. Власть совершенно правильно поддерживает инструмент ТОСов. Если люди реализуют проект от задумки до рачительного пользования, что еще нужно? Конечно, ТОСы – это первые помощники власти», – отметил Армен Мнацаканян.

Депутат также напомнил, что пять лет назад так называемое инициативное бюджетирование впервые озвучил на всероссийском уровне сенатор Андрей Турчак. «За эти годы инициативное бюджетирование получило серьезную законодательную базу на уровне Госдумы, региональных и местных парламентов. И теперь уже под него в бюджетах выделяется определенный процент финансирования (если бюджет позволяет – до 10%)», – пояснил Армен Мнацаканян.

ПОДДЕРЖКА

Отлаженный механизм

Как взаимодействие власти и граждан помогает увеличить местный бюджет

Годовой бюджет Высокоской волости Дновского района в прошлом году значительно увеличился. И все благодаря активным жителям, которые объединяются в ТОСы, пишут проекты и получают деньги на их реализацию. О том, как организована эта работа в волости, рассказала глава местной администрации Елена Гуляева.

В Высокоской волости Дновского района за три года было образовано 11 ТОСов.

«Первый этап становления ТОСов был тяжеловат. Мы еще и сами не знали, что это и с чем едят. А сейчас создание ТОСов и их участие в конкурсах – это уже отлаженный механизм» – рассказывает Елена Гуляева.

По ее словам, информацию о создании таких объединений представители администрации волости рассказывали на сходах граждан. Кто-то скептически относился к такому предложению, кто-то – поддерживал. «Но пока не выиграл конкурс первый ТОС, было тяжело. Потом пошло получше. А в прошлом году 11 проектов было реализовано. Люди увидели, что они могут что-то делать, что на это выделяются денежные

средства. Поэтому в этом году на конкурс проектов было подано 14 заявок», – рассказала глава волостной администрации.

Над проектами участники ТОС и представители администрации работали сообща. Особенно первое время. «Мы сами толком не знали, как их писать – никогда же в этом не участвовали. Но тем не менее я и мои сотрудники всегда поддерживаем наши ТОСы. Вплоть до того, что наши жители приходят, мы вместе садимся, рассчитываем проект, консультируем».

Так из «хотелок» рождаются грамотные проекты, на реализацию которых реально получить деньги. >>> стр. 3



«Путь к храму» – первый проект, который реализовал ТОС «Корьховское».

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Создают красоту

Жители деревни Горай Островского района восстанавливают старинный итальянский парк

Парки Михайловского и Тригорского помнят и любят все. Но есть буквально в десятке километров от Пушкинского заповедника не менее интересное произведение садово-паркового искусства – усадебный парк Лореров-Розенов в деревне Горай Островского района. Этот единственный сохранившийся в Псковской области старинный итальянский парк сейчас восстанавливают инициативные местные жители.

Для того чтобы проводить работу по возрождению парка, в Горайской волости был создан ТОС «Родной исток». Именно силами жителей деревни и волонтеров из заросшего кустарником леса с заваленными деревьями водоемом эта территория постепенно превращается в уютный рукотворный уголок с небольшим прудом среди вековых лип.

Уникальный парк

Работу по благоустройству парка начали в 2019 году ученики и учителя Горайского отделения Крюковской школы, одержав победу во Всероссийском конкурсе «Культурная мозаика». «Нашему парку почти 205 лет. Школа находится на территории, где располагалась усадьба Лореров-Розенов. Это был огромный дворец с колоннами, с шикарной лестницей. От усадьбы почти ничего не осталось. Парком тоже долгое время никто не занимался. А он – единственный в Псковской области, который разбит в итальянском стиле. Территория парка была разделена дорожками на несколько частей. Цветочный партер упирался в липовую аллею», – рассказывает



инициатор проекта, заместитель директора Горайского отделения Крюковской школы, представитель ТОС «Родной исток» Марина Ляшкевич.

Липовая аллея, кстати, сохранилась до наших дней. И она ничуть не уступает по красоте и протяженности знаменитой аллее Керн в Михайловском. Много в парке и других вековых деревьев. Среди них немало редких видов – тополь



Силами энтузиастов Горайский парк расчистили от кустарника, сделали дорожки, установили беседки.

серебристый, липа мелколистная, белые акации. Но чтобы вся эта красота стала видна посетителям парка, жителям деревни и их помощникам пришлось немало потрудиться.

Еще четыре года назад сразу за зданием школы были заросли кустов и деревьев – такие густые, что пруда за ними не было видно. Участники ТОС вырубали кустарник практически вручную. Помогает и местная администрация: выделяет средства на питание волонтеров, которых привлекают к работе по благоустройству, предоставляет технику. «Прежде чем взяться за расчистку пруда, мы пригласили МЧС. По рассказам старожилов, немцы при отступлении скинули в пруд много оружия, поэтому братья за работу мы не решались», – рассказывает глава волости Анатолий Цыганков.



Правда, никакого «эха войны» на дне водоема обнаружено не было. И после проверки спасателей пруд расчистили, установили беседки. Теперь в планах – восстановить шлюзы, с помощью которых воду сливали, чтобы чистить дно водоема.

«Под лежащий камень вода не течет»

Часть средств на восстановление парка горайские энтузиасты получают, участвуя во всевозможных конкурсах. «Глаза боятся, а руки делают – так четыре года мы работали. А сейчас работаем по другому принципу: под лежащий камень вода не течет. Участвуем во всех конкурсах и проектах. Два областных конкурса наш ТОС выиграл. Подали заявку на третий. Также будем участвовать в конкурсе «Лучший ТОС области», – отмечает Марина Ляшкевич.

Но большую часть работы местные жители и добровольцы выполняют бесплатно: выходят на субботники, сажают деревья, находят применение даже пням, оставшимся от спиленных аварийных лип и дубов. «В Дубраве мы хотим экотропу сделать. Учителя-энтузиасты над этим работают: на пнях сделаны домики, кормушки для птиц и зверей», – рассказала она.

Более того, «Родному истоку» помогают и другие шесть ТОСов, которые организованы в волости. «Мы создали совет ТОСов, чтобы вместе что-то делать», – говорит Сергей Морозов.

В ближайших планах – проведение конкурса дизайн-проектов отдельных участков парка среди студентов, а также организация пешеходных и велосипедных экскурсионных маршрутов по парку и окрестностям. «Все ТОСы держатся за счет энтузиастов, которые не перевелись. Задача ТОС – привлечь местное население к решению местных проблем, отучить от пассивности. ТОСы на сегодня выполняют эту задачу», – отмечает глава Горайской волости.

«Мы создали совет ТОСов, чтобы вместе что-то делать», – говорит Сергей Морозов.

Решают проблемы

Проекты – самые разные. Но все они решают проблемы жителей волости. Например, благодаря выигранным грантам в деревне Морино и поселке Дачное появились сцены.

«В нашей волости не осталось ни одного клуба. Когда проводим праздники деревни или те же сходы – встречаемся на улице. В прошлом году ТОС «Молодежное» и ТОС «Феникс» выиграла два проекта, и были установлены сцены, скамейки. В Морино даже освещены сцены есть и колонка с микрофоном».

По словам Елены Гуляевой, Морино и Дачное – большие населенные пункты, в каждом проживает около 300 человек. «Конечно, им без клуба очень плохо. В Морино в прошлом году закрылся старый клуб, потому что страшно было в него входить. И сейчас моринцы наши здание бывшего детского сада, чтобы его отремонтировать и сделать Дом культуры. В этом году они написали

проект и надеются, что выигрывают грант и начнут восстанавливать здание», – говорит она.

В поселке Дачное также была установлена детская площадка, а в прошлом году на ул. Заводской была приведена в порядок дорога. Все благодаря участию ТОС в конкурсе проектов.

ТОС «Корьховское» выиграл конкурс с проектом «Путь к храму». Корьхово – небольшой населенный пункт, в нем проживают буквально 27 человек, в основном старожилы. У них есть своя церковь, свое кладбище. И проект решал проблему спуска к кладбищу. Кроме того, этот же ТОС реализовал проект по замене старого мостика.

Финансовое подспорье

Все проекты предусматривают участие самих ТОСов – либо в денежном выражении, либо в трудовом. «Но как правило, с деньгами проблемы, денег нет. А на субботники выходят. В прошлом году было тяжело с этим, лю-

ди боялись заболеть, были ограничения на массовые мероприятия. Но тем не менее подрядчики шли навстречу и завершали все проекты до конца», – рассказала Елена Гуляева.

Также проекты предполагают софинансирование местного бюджета. Но оно небольшое – в пределах 10-12 тысяч на проект. «А грант от области – 200 тысяч. Для нас это большое дело. Единственно, на нас приходится большая нагрузка, но оно того стоит. Мы видим результат, и нас это устраивает».

«В финансовом плане это большое подспорье. Мы дотационная волость, нам не много денег выделяют на благоустройство и другие расходы. В прошлом году весь бюджет волости составлял пять с небольшим миллионов, и 2,3 миллиона дополнительных средств привлекли именно ТОСы на реализацию своих проектов. Мы призываем все наши населенные пункты, даже самые маленькие, участвовать в этой программе», – отметила глава волости.

ПОДРОБНОСТИ

Инициативный проект – как инструмент привлечения средств для реализации инициатив граждан

Инициативный проект – это реальная возможность решить важные для жителей проблемы с помощью средств местного, областного бюджетов и собственных средств жителей и организаций. С 01 января 2021 года каждый гражданин, достигший 16-летнего возраста, имеет право выступить инициатором проекта.

Кто может выступить с инициативным проектом:

- инициативная группа численностью не менее десяти граждан, проживающих на территории соответствующего муниципального образования,
- органы территориального общественного самоуправления (ТОС),
- староста сельского населенного пункта.



Что можно сделать с помощью инициативного проекта:

- Отремонтировать объекты ЖКХ: водопровод, газопровод, канализацию, теплосети.
- Привести в порядок автомобильные дороги.
- Благоустроить придомовые территории.
- Благоустроить общественные территории населенных пунктов, места массового отдыха, мемориальные комплексы, памятники.
- Сделать ремонт в садах, школах, учреждениях культуры: заменить оконные блоки, устроить ограждения, отремонтировать фасады и крыши, благоустроить прилегающую территорию.
- Установить детские и спортивные площадки, отремонтировать спортивные объекты.
- Решить вопрос уличного освещения.



Что содержит инициативный проект:

1. Описание проблемы, решение которой имеет приоритетное значение для жителей.
2. Обоснование предложений по решению указанной проблемы.
3. Описание ожидаемого результата реализации проекта.
4. Предварительный расчет необходимых расходов на реализацию проекта.
5. Планируемые сроки реализации проекта.
6. Сведения о планируемом финансовом, имущественном и (или) трудовом участии в реализации указанного проекта.
7. Указание на объем средств местного бюджета в объеме не менее 10 % от стоимости проекта.
8. Указание на объем средств областного бюджета, необходимых для реализации инициативного проекта.
9. Указание на территорию муниципального образования, в границах которой будет реализовываться инициативный проект.

ДЕНЬГИ

Что нужно сделать для получения финансовой поддержки из областного бюджета на реализацию инициативного проекта:

- 1 Определить проблему, имеющую приоритетное значение для жителей муниципального образования.
- 2 Сформировать инициативную группу (для граждан).
- 3 Разработать инициативный проект.
- 4 Обратиться в местную администрацию муниципального образования для согласования территории, на которой планируется реализация инициативного проекта.
- 5 Собрать сход граждан для обсуждения инициативного проекта и принятия решения о его поддержке.
- 6 Подать заявку в местную администрацию муниципального образования для участия в конкурсном отборе инициативных проектов, реализуемых с привлечением средств областного бюджета.



Как набрать максимальное количество баллов в конкурсном отборе:

- Предусмотреть (увеличить долю) участие граждан и (или) организаций в финансировании работ.
- Увеличить долю участия местного бюджета.

Условия софинансирования инициативных проектов:

- ✓ Областной бюджет – от 500 тыс. до 3,5 млн рублей
- ✓ Местный бюджет – не менее 10 %
- ✓ Население и (или) организации – по решению

БОЛЕЕ ПОДРОБНО:

- На порталах:
www.pskov.ru/vlast/ispolnitelnaya/administratsiya/apparat/samoupr
<http://www.amopsk.ru/>
- По телефонам:
(8112) 29-98-00; 29-97-99
Управление по местному самоуправлению и территориальному развитию администрации Псковской области:
(8112) 72-19-90
Ассоциация «Совет муниципальных образований Псковской области»

КУЛЬТУРА

Сокровища граинских сундуков

Жители деревни Платишино знакомят с псковской сказкой и бытом старообрядцев

Все проекты ТОС «Платишино» Красногодского района связаны с сохранением культуры Граинского края. «Мы должны знать историю своей малой родины», – говорит председатель ТОС Надежда Иванова.

Активная работа в деревне началась несколько лет назад с создания ТОС и участия в грантовых конкурсах. «Нам удалось полностью реанимировать работу сельского клуба. Здание 1951 года постройки требовало ремонта. Кроме того, необходимы были помещения, где могли проходить кружки по краеведению, туризму, могли бы заниматься пенсионеры. Потому что в клубе был только зрительный зал и одна комната», – рассказывает председатель ТОС.



Музей крестьянского быта в Платишино знакомит с историей Граинского края.



Жители Платишино возрождают забытые ремесла малой родины.

Проблема с помещениями была решена за счет предоставления клубу пристройки. А капитальный ремонт был выполнен благодаря победе проекта ТОС «Платишино» в областном конкурсе. «В трех комнатах клуба мы сделали комнаты деревенского быта, которые отражают жизнь и быт старообрядцев, проживающих на территории Граинской волости. Сейчас волость упразднили. Но все равно мы себя считаем граинскими. И начинаем проводить экскурсии, привлекать туристов», – говорит она.

Одна из комнат называется «Граинские сундуки. Истории и судьбы». «Конечно, не все сундуки поместились. Представлено всего тринадцать, на самом деле их в запасниках еще много, – рассказывает председатель ТОС. – Вторая комната оформлена как старообрядческая изба XIX-XX вв.,

а в третьей комнате можно познакомиться с историей деревни в послевоенный период. Также есть фотозона, где можно пришить платки и шали».

В условиях пандемии, когда были запрещены культурно-массовые мероприятия, на базе комнат быта появилась традиция чтения псковских сказок: «Мы первые начали читать псковские сказки в интерьерах комнат быта, в деревенской избе. Жители приходили семьями, даже взрослым было интересно. Мы знакомим с наследием наших предков, с нашей историей».

Все вещи в музее крестьянского быта – подлинные. Есть даже предметы, датированные 1896 годом, – это старообрядческая одежда, сделанная вручную. «Это наше настоящее богатство. Мы ценим его, будем беречь и показывать другим».

Надежда Иванова отмечает, что с созданием ТОС не только возродили учреждение культуры, но и стала развиваться сама территория Платишино: «Люди начали вспоминать ремесла. Пенсионеры стали востребованы. Деревня зажила совсем другой жизнью!»

ТОС очень много делает и помимо проектной деятельности. «Субботники проводим, ремонтируем скамейки в парке, убираем прибрежную зону вдоль нашего озера, устанавливаем контейнеры и оборудуем зоны отдыха, восстановили часовню, помогаем соседней деревне Лукино по уходу за братскими захоронениями. Работаем во всех направлениях. Стараемся везде, где только можно».

К мероприятиям участники ТОС стараются подключать и молодежь, потому что «любовь к родине начинается с любви к малой родине, к своему прошлому».

КОНКУРС

Выбираем лучших

В Псковской области стартовал конкурс на звание лучшего ТОС

Конкурс проводится впервые и направлен на повышение эффективности деятельности ТОСов и социальной активности населения, сообщили в пресс-службе администрации региона.

Инициатором конкурса выступил губернатор Псковской области Михаил Ведерников. Он неоднократно отмечал, что развитие территориального общественного самоуправления – один из ключевых механизмов по взаимодействию с населением и решению важных социальных инфраструктурных задач.

Конкурс пройдет в 2 этапа. Первый –

муниципальный – позволит определить лучшие ТОСы в каждом муниципальном образовании. Срок его проведения с 7 по 21 апреля.

Далее – на региональном этапе – лучшие территориальные общественные самоуправления поборются за гранты на сумму от 50 до 150 тыс. рублей. Конкурсная комиссия определит победителей и призеров в трех группах: городские округа, городские и сельские поселения.

Заявки для участия во втором этапе конкурса принимаются в Управлении по местному самоуправлению и территориальному развитию Администрации Псковской области.

ЦИФРЫ

В ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ ФУНКЦИОНИРУЕТ 320 ТОСОВ. ОНИ АКТИВНО ПРИНИМАЮТ УЧАСТИЕ В ЕЖЕГОДНЫХ КОНКУРСАХ НА ЛУЧШИЙ ПРОЕКТ, НАЦЕЛЕННЫХ НА УЛУЧШЕНИЕ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НА МЕСТАХ. В ПРОШЛОМ ГОДУ БЫЛО РЕАЛИЗОВАНО СВЫШЕ 160 ТАКИХ ПРОЕКТОВ.

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Вы можете направить вопросы о создании и деятельности ТОС на адрес: tos-region60@yandex.ru. Мы разместим ответы на страницах очередных выпусков газеты.

